

## ВЛАДИМИР МИХАЙЛОВИЧ ПЫРОЧКИН: ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЕННАЯ МЕДИЦИНЕ И ОБРАЗОВАНИЮ (К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Е. С. Овсяник, М. С. Дешко

Гродненский государственный медицинский университет, Гродно, Беларусь



*Статья посвящена юбилею компетентного, грамотного и высококвалифицированного специалиста, замечательного ученого, педагога, профессора 1-й кафедры внутренних болезней УО «Гродненский государственный медицинский университет», доктора медицинских наук, профессора В. М. Пырочкина.*

**Ключевые слова:** профессор В. М. Пырочкин, юбилей, 1-я кафедра внутренних болезней, Гродненский государственный медицинский университет.

**Для цитирования:** Овсяник, Е. С. Владимир Михайлович Пырочкин: жизнь, посвященная медицине и образованию (к 70-летию со дня рождения) / Е. С. Овсяник, М. С. Дешко // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. 2024. Т. 22, № 2. С. 193-196. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2024-22-2-193-196>.



В апреле 2024 г. исполнилось 70 лет компетентному, грамотному и высококвалифицированному специалисту, замечательному ученому, педагогу, профессору 1-й кафедры внутренних болезней УО «Гродненский государственный медицинский университет», доктору медицинских наук, профессору Владимиру Михайловичу Пырочкину.

За свою более чем 45-летнюю деятельность Владимир Михайлович прошел большой, достойный глубокого уважения и восхищения путь, сформировавший его как прекрасного ученого, клинициста и большого профессионала в области кардиологии, пользующегося заслуженным уважением среди коллег, студентов и пациентов.

Владимир Михайлович – это образец честного и преданного отношения к своей работе, обладатель неиссякаемой энергии и энтузиазма. Его преданность образованию и стремление расширять границы знаний оставляют неизгладимый след в нашей академической среде.

Долгие годы Владимир Михайлович был примером успешного руководителя, сочетающего в себе такие личностные качества, как принципиальность и умение находить компромиссы, требовательность к выполнению профессиональных задач и способность понимать людей, замечать в каждом достоинства, поддерживать словом и делом.

Владимир Михайлович Пырочкин родился 19 апреля 1954 г. в деревне Лоша Островецкого района Гродненской области Белорусской ССР. Он был третьим ребенком в семье учителей, где уже росли две дочери – Клавдия и Валентина. Отец Владимира Михайловича работал директором школы, мать – учительницей.

Владимир Михайлович с юных лет следовал наставлениям своих родителей и успешно учился. С 1961 по 1968 г. он посещал Ольгинскую восьмилетнюю школу, а с 1968 по 1971 г. – Островецкую среднюю школу. Дома и в школе у него была хорошая библиотека, и он много читал, увлекаясь биологией, психологией и медициной.

Окончив школу в 1971 г., Владимир Михайлович поступил на лечебный факультет Гродненского государственного медицинского института, обучение в котором успешно завершил в 1977 г.

В студенческие годы Владимир Михайлович проявлял особый интерес к клиническим дисциплинам, таким как внутренние болезни и кардиология. При подготовке к занятиям по этим предметам он изучал монографии, журнальные статьи и руководства. В институте активно занимался научной работой и выступал с докладами на научных студенческих конференциях.

Научная деятельность В. М. Пырочкина началась на 3-м курсе на кафедре пропедевтики внутренних болезней под руководством Е. Н. Хотима. На старших курсах он также

выполнял научные работы на кафедре госпитальной терапии.

За время обучения в нашем вузе Владимир Михайлович Пырочкин неоднократно участвовал в работе студенческих строительных отрядов в Гродненской области, занимаясь мелиоративными работами.

Изначально, на первых курсах института, Владимир Михайлович планировал стать психиатром. Однако в ходе практики и изучения клинических дисциплин его предпочтения изменились. На выбор в пользу терапевтической специальности большое влияние оказали ассистент кафедры пропедевтики внутренних болезней Е. Н. Хотим и доцент кафедры госпитальной терапии Д. Е. Борейша. Их высокий профессионализм и подтвержденная на практике ценность профессии врача-терапевта определили дальнейший выбор Владимира Михайловича. На 5 и 6-м курсах медицинского института работал фельдшером-дежурантом городской станции скорой неотложной помощи г. Гродно. Эта работа позволила ему отработать практические навыки в оказании неотложной помощи пациентам.

Закончив институт в 1977 г., Владимир Михайлович прошел интернатуру по терапии на базе областной клинической больницы г. Гродно. Во время прохождения интернатуры он активно участвовал в работе студенческих строительных отрядов областного комитета комсомола.

Во время учебы в институте Владимир Михайлович познакомился со своей будущей женой Еленой Владимировной Мирончик, врачом-кардиоревматологом областной клинической больницы. В 1978 г. они поженились, в 1979 г. у них родился сын Александр, в 1985 г. – дочь Ольга.

После окончания института с 1977 по 1978 г. В. М. Пырочкин работал врачом-интерном по специальности терапия в областной клинической больнице г. Гродно. Затем с 1978 по 1979 г. трудился врачом-терапевтом в 1-й городской больнице г. Гродно, а с 1979 по 1984 г. – анестезиологом-реаниматологом. С 1984 по 1986 г. Владимир Михайлович был заведующим отделением кардиологии в 1-й городской больнице г. Гродно. С 1986 г. работал анестезиологом-реаниматологом, затем заведующим отделением реанимации областного кардиологического диспансера.

Владимир Михайлович принимал непосредственное участие в организации и развитии отделений и палат интенсивной терапии кардиологического профиля.

Эти годы работы стали периодом профессионального роста и совершенствования В. М. Пырочкина в области кардиологии, анестезиологии и ультразвуковых методов исследования. Он приобрел ценный исследовательский опыт.

Научная деятельность Владимира Михайловича началась с изучения эффективности применения метаболических и вазоактивных лекарственных средств у пациентов с ишемической болезнью сердца, влияния на показатели центральной и периферической гемодинамики,

насыщения кислородом крови и толерантности к физической нагрузке.

В 1985 г. В. М. Пырочкин в порядке соискательства защитил кандидатскую диссертацию на тему «Терапевтическая эффективность некоторых метаболических и вазоактивных препаратов у больных с ишемической болезнью сердца». Научным руководителем диссертации был заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней Витебского ордена Дружбы народов медицинского института профессор О. Г. Довгелло.

Значительную роль в профессиональном развитии В. М. Пырочкина сыграли стажировки: по неотложной кардиологии в 1978 г. в Харькове, по анестезиологии и реанимации в 1987 г. – в Минске и по ультразвуковой диагностике в 1996 г. – в Минске.

Многолетний опыт работы в кардиологическом отделении и отделении реанимации кардиологического профиля позволил В. М. Пырочкину накопить обширный практический опыт в области кардиологии и интенсивной кардиологии. Это стало основой его главного направления практической и научной деятельности – диагностики и лечения сердечно-сосудистых заболеваний.

С сентября 1990 г. по март 1992 г. В. М. Пырочкин работал старшим преподавателем, а затем доцентом кафедры основ медицинских знаний УО «Гродненский государственный университет им. Я. Купалы». В этот период он активно участвовал и в общественной деятельности, будучи избран депутатом областного совета г. Гродно с 1991 по 1995 г.

В 1992 г. В. М. Пырочкин вернулся к лечебной и преподавательской деятельности, выиграв конкурс на должность ассистента кафедры факультетской терапии Гродненского государственного медицинского института. В 1996 г. он был утвержден в должности доцента.

Продолжая научную деятельность, В. М. Пырочкин в 1999 г. поступил в докторантуру при кафедре факультетской терапии по специальности «Кардиология» и начал активно работать над докторской диссертацией.

В 2001 г. в связи с досрочным завершением работы над диссертацией он был отчислен из докторантуры и назначен исполняющим обязанности заведующего кафедрой госпитальной терапии.

В 2003 г. В. М. Пырочкин успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Состояние магистральных артерий у больных с сердечно-сосудистыми заболеваниями: аспекты комплексной диагностики и медикаментозного лечения». В том же году был избран заведующим кафедрой госпитальной терапии по итогам конкурса. В марте 2009 г. Владимиру Михайловичу Пырочкину присвоено ученое звание профессора.

Педагогическая деятельность Владимира Михайловича отличается высоким профессионализмом в обучении студентов, клинических ординаторов и аспирантов.

В. М. Пырочкин активно занимается научной деятельностью – им опубликовано более 500 научных трудов, в том числе 3 монографии, 1 практическое руководство по ультразвуковой диагностике и более 40 учебно-методических пособий (из них 10 за последние 5 лет). Владимир Михайлович – автор 10 патентов на изобретения и 9 утвержденных инструкций на методы лечения. Соавтор ряда республиканских и Евразийских рекомендаций по диагностике и лечению сердечно-сосудистых заболеваний. Член редакционной коллегии журналов: «Журнал Гродненского государственного медицинского университета», «Лечебное дело», «Кардиология в Беларуси», «Deutscher Wissenschaftsherold».

Владимир Михайлович активно участвует в подготовке научных кадров – 5 аспирантов и 1 соискатель под его руководством успешно защитили кандидатские диссертации.

В. М. Пырочкин – признанный специалист в области кардиологии, функциональной диагностики. Он успешно занимается изучением проблем диагностики и лечения пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями. Им разработаны новые способы лечения и профилактики сердечно-сосудистых заболеваний. Все эти разработки защищены белорусскими патентами.

В настоящее время научные поиски В. М. Пырочкина сконцентрированы на вопросах изучения проблем вторичной профилактики инфаркта миокарда и сердечно-сосудистых осложнений у пациентов с подагрой, сахарным диабетом 2-го типа и лиц пожилого возраста, коррекции упруго-эластических свойств сосудов, дисфункции эндотелия, микронутриентного баланса.

В. М. Пырочкин – руководитель следующих научных проектов:

- ГНТП «Разработать и внедрить новый способ профилактики инфаркта миокарда на основе оценки пироксин-зависимых механизмов коррекции гомоцистеинемии и дисфункции эндотелия у больных с перенесенным инфарктом миокарда».

- ГНТП «Разработать и внедрить новый метод вторичной профилактики и лечения поражений сердечно-сосудистой системы у лиц с нарушениями пуринового обмена (подагра)».

- В. М. Пырочкин был ответственным исполнителем ряда научных проектов:

- НИОКР «Разработать и верифицировать пакет диагностических алгоритмов для программного обеспечения ультразвукового доплерографического ангиографа».

- ОНТ «Разработать способы оценки нарушений состояния здоровья, вызываемых низкими дозами динила, свинца, а также их профилактики и коррекции».

- ГНТП «Разработать и внедрить способ прогнозирования желудочковых нарушений ритма у больных с хронической сердечной недостаточностью на основе исследования показателей метаболизма триптофана».

В настоящее время В. М. Пырочкин – заместитель председателя спецсовета при УО «Гродненский государственный медицинский университет» по защите докторских диссертаций по кардиологии и педиатрии, член спецсовета по защите докторских диссертаций при ГУ РНПЦ «Кардиология», член президиума правления Белорусского научного общества кардиологов и терапевтов, член экспертного совета Министерства здравоохранения Республики Беларусь по кардиологии и внутренним болезням, научно-технического совета Государственной научно-технической программы при УО «Белорусский государственный медицинский университет» по внутренним болезням.

Владимир Михайлович принимает активное участие в проведении республиканских и международных съездов, пленумов, симпозиумов, выступает с научными докладами и лекциями в учреждениях здравоохранения области. Выступал с докладами на Всероссийском съезде специалистов ультразвуковой диагностики, на Всепопольском съезде ангиологов, кардиологов, на республиканских съездах кардиологов, терапевтов, специалистов по артериальной гипертензии.

За время работы в ГрГМУ В. М. Пырочкин достиг высокого профессионального и научного уровня. Имеет высшую квалификационную категорию врача-кардиолога. Профессиональный опыт Владимира Михайловича наиболее значительно выражен в таких областях, как клиническая кардиология, нефрология, ультразвуковая ангиология, функциональная диагностика, клиническая фармакология.

Работая в должности заведующего 1-й кафедрой внутренних болезней (ранее госпитальной терапии), В. М. Пырочкин огромное значение придавал вопросам подготовки научно-педагогических кадров, клинических ординаторов, организации учебного и лечебного процесса на кафедре. В настоящее время В. М. Пырочкин – профессор этой же кафедры.

Отличительные черты характера Владимира Михайловича – трудолюбие, ответственность и дисциплинированность. Он обладает активной жизненной позицией, способен самостоятельно принимать важные решения. Владимиру Михайловичу присущи такие человеческие качества, как принципиальность, объективность, доброжелательность и скромность. Он ценит и уважает мнение других людей.

За высокие показатели в подготовке кадров, врачебной и научно-исследовательской работе профессор В. М. Пырочкин награжден знаком «Отличник здравоохранения» (2003 г.), а также неоднократно – почетными грамотами Министерства здравоохранения Республики Беларусь (2007, 2012 гг.), Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь (2013 г.), управления здравоохранения Гродненского областного исполнительного комитета (2005, 2012 гг.), управления здравоохранения Гродненского облисполкома (2013 г.) и Почетной грамотой УО «Гродненский государственный медицинский университет» (2014, 2016, 2022 гг.).

Уважаемый Владимир Михайлович, от имени всего преподавательского состава 1-й кафедры внутренних болезней и студентов Гродненского государственного медицинского университета примите наши искренние поздравления с Вашим юбилеем!

От всей души мы желаем Вам крепкого здоровья, долголетия, продолжительной и плодотворной карьеры. Пусть Ваша жизнь будет наполнена огромным счастьем, благополучием и новыми прекрасными достижениями в медицинской и педагогической деятельности.

Выражаем глубокую признательность за все, что Вы сделали для нашей кафедры, студентов, пациентов и нашей профессии, за Ваши неустанные усилия по развитию университета и поддержке молодых исследователей.

Ваши достижения вдохновляют и обогащают жизни бесчисленного множества учеников

и коллег. Ваша мудрость, ораторское мастерство и наставничество оказывают огромное влияние на всех, кто имел честь учиться и работать с Вами.

Уважаемый Владимир Михайлович, пусть энергия, оптимизм, благородство и честь, присущие Вам, сохранятся на долгие годы, являясь незабываемым примером для Ваших учеников и коллег.

Пусть Ваша жизнь будет полна внимания, поддержки друзей, тепла и заботы родных. Пусть удача, стабильность и благополучие станут Вашими верными спутниками. Пусть Вас всегда окружают любовь, уважение и благодарность тех, чьей жизни Вы коснулись своей работой.

Еще раз примите наши самые теплые поздравления со знаменательной вехой в Вашей жизни.

### Литература

1. Пырочкин Владимир Михайлович: (к 60-летию со дня рождения) : биобиблиогр. указ. / сост. Л. А. Клишко ; под общ. ред. Л. С. Лукашевич. – Гродно : ГрГМУ, 2014. – 99 с.
2. Жигальцов, А. М. Ученый, врач, педагог – Пырочкин Владимир Михайлович (к 60-летию со дня рождения) / А. М. Жигальцов, Ю. И. Карпович, Е. С. Овсяник // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. – 2014. – № 2. – С. 130-132. – edn: SGNJET.
3. Пелеса, Е. С. К 50-летию юбилею 1-й кафедры внутренних болезней УО «Гродненский государственный медицинский университет» / Е. С. Пелеса, В. М. Пырочкин // Кардиология в Беларуси. – 2012. – № 5. – С. 210-214. – edn: PHSEWD.
4. Пырочкин Владимир Михайлович // Выпускники Гродненского государственного медицинского университета – наша гордость : сост.: И. Г. Жук [и др]. – Гомель, 2023. – С. 82.

### References

1. Klimko LA, compiler. Pyrochkin Vladimir Mihajlovich: (k 60-letiju so dnja rozhdenija) [bibliography]. Lukashevich LS, editor. Grodno: GrGMU; 2013. 99 p. (Russian).
2. Zhigaltsov AM, Karpovich YuI, Ovsyanik YeS. Scientist, doctor, teacher - Pyrochkin Vladimir Mikhaylovich (to the 60th anniversary). *Journal of the Grodno State Medical University*. 2014;2:130-132. edn: SGNJET. (Russian).
3. Pelesa YeS, Pyrochkin VM. K 50-letnemu jubileju 1-j kafedry vnutrennih boleznej UO "Grodnskij gosudarstvennyj medicinskij universitet". *Cardiology in Belarus*. 2012;5:210-214. edn: PHSEWD. (Russian).
4. Pyrochkin Vladimir Mihajlovich. In: Zhuk IG, Vorobev VV, Boltach AV, Bogdanovich IP, Lukashevich LS, Khilmonchik NE, compilers. *Vypuskniki Grodnenskogo gosudarstvennogo medicinskogo universiteta - nasha gordost*. Gomel; 2023. p. 82. (Russian).

## VLADIMIR MIKHAILOVICH PYROCHKIN: A LIFE DEDICATED TO MEDICINE AND EDUCATION (ON THE OCCASION OF THE 70TH BIRTHDAY)

*E. S. Ausianik, M. S. Dzeshka*

*Grodno State Medical University, Grodno, Belarus*

*The article is dedicated to the anniversary of a competent and highly qualified specialist, an outstanding scholar, teacher, professor of the Department of Internal Medicine No1 of the Grodno State Medical University, Doctor of Medical Sciences, Professor V.M. Pyrochkin.*

**Keywords:** *Professor V.M. Pyrochkin, anniversary, Department of Internal Medicine No1, Grodno State Medical University.*

**For citation:** *Ausianik ES, Dzeshka MS. Vladimir Mikhailovich Pyrochkin: a life dedicated to medicine and education (on the occasion of the 70th birthday). Journal of the Grodno State Medical University. 2024;22(2):193-196. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2024-22-2-193-196>.*

**Конфликт интересов.** Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.  
**Conflict of interest.** The author declare no conflict of interest.

**Об авторах / About the authors**

Овсяник Елена Сергеевна / Ausianik Alena, e-mail: hellena\_pelesa@mail.ru  
Дешко Михаил Сергеевич / Dzeshka Mikhail, ORCID: 0000-0002-8446-5651

Поступила / Received: 11.03.2024

Принята к публикации / Accepted for publication: 21.03.2024